Opgave Vulkanisme in Midden-Frankrijk
Door Mathijs Booden, Universiteit van Amsterdam

Vragen

2p 1.

1p 3.

3p 5.

Gebruik bron 1 en 2 bij deze opgave en GB55 76A of Alcarta 77C.

De Limagneslenk maakt deel uit van een systeem van noord-zuidgeoriénteerde
slenken in Europa, waartoe verder bijvoorbeeld ook de Rijndalslenk behoort.
De vorming van deze slenken hangt samen met de Alpiene gebergtevorming.
Leg dit uit.

Gebruik bron 3 bij deze opgave en indien nodig de andere bronnen.
Het vulkanisme in de Chaine des Puys leidde tot de vorming van drie soorten
vulkanen. Deze vulkaantypen staan in de tabel hieronder.

Lavakoepel Slakkenkegel Maar
Type uitbarsting 1 2 3
Viscositeit! lava 4 5 6
Mogelijke gevaren 7 8 9

1 Viscositeit is de taaiheid van een vloeistof. Hoe lager de viscositeit, hoe
vloeibaarder de vloeistof.

Neem de getallen uit de tabel over op je antwoordblad. Koppel elk getal aan de
juiste letter uit onderstaande omschrijvingen.
Effusief met explosiegevaar

Effusief met vuurfonteinen

Explosief

Lavastromen

Pyroklastische stromen

Stoomexplosie

Viscositeit niet van belang

Weinig visceus

Zeer visceus
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Gebruik bron 4 bij deze opgave.

In de Limagneslenk is, als gevolg van het vulkanisme in de Chaine des Puys, de
Montagne de la Serre ontstaan. Dit gebeurde bij aanhoudende tektonische
beweging van de aardkorst.

Zet de letters van de blokdiagrammen (bron 4) in de juiste volgorde van oud
naar jong.

Het vulkanisme in de Chaine des Puys hangt samen met dezelfde tektonische
beweging als die de Limagneslenk vormde.
Leg dit uit.

De Chaine des Puys is gevormd door uitbarstingen tussen 95.000 en 8400 jaar
geleden.

Op enkele kilometers van de Chaine des Puys ligt de stad Clermont-Ferrand.
Beredeneer in hoeverre Clermont-Ferrand rekening moet houden met een
vulkaanuitbarsting in de nabije toekomst.



Bronnen

Bron 1. Luchtfoto

Linksonder de Limagneslenk, rechtsboven de Chaine des Puys. Diagonaal (schuin) door de
foto loopt de breuk die de rand van de slenk vormt.

Bron: https://www.chainedespuys-limagnefault.com/the-site/presentation/

Bron 2. De Chaine des Puys en de Limagneslenk

De Chaine des Puys is een 40 kilometer lange noord-zuidgeoriénteerde keten van vulkanen
in het midden van Frankrijk. De vulkanen bestaan uit 48 slakkenkegels, 7 lavakoepels en
ongeveer 10 maren (een maar is een krater die ontstaat als magma in aanraking komt met
grondwater).

Het hoogste punt is de lavakoepel van de Puy de D6me, in het midden van de keten.!

Parallel aan de Chaine des Puys ligt de Limagneslenk. In de slenk ligt ongeveer 2 km
sediment. De divergente beweging die de slenk heeft gevormd, begon in het Laat-Eoceen.
De vorming van de slenk heeft te maken met de Alpiene gebergtevorming.?

Bronnen: vrij naar ! https://nl.wikipedia.org/wiki/Cha%C3%AEne des Puys, ?
https://en.wikipedia.org/wiki/Limagne



https://nl.wikipedia.org/wiki/Cha%C3%AEne_des_Puys
https://en.wikipedia.org/wiki/Limagne

Bron 3. Voorbeelden van drie typen vulkanen in de Chaine des Puys
A. De slakkenkegel Puy Pariou
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Bron: P.Soissons, https://www.chainedespuys-limagnefault.com/the-
site/porteurs-du-projet/

B. De lavakoepel Grand Sarcaoui

Bron: P.Soissons, https://www.chainedespuys-limagnefault.com/the-
site/porteurs-du-projet



https://www.chainedespuys-limagnefault.com/the-site/porteurs-du-projet/
https://www.chainedespuys-limagnefault.com/the-site/porteurs-du-projet/
https://www.chainedespuys-limagnefault.com/the-site/porteurs-du-projet
https://www.chainedespuys-limagnefault.com/the-site/porteurs-du-projet

C. De maar Gour de Tazenat

Bron:
https://nl.wikipedia.org/wiki/Cha%C3%AEne des Puys#/media/Bestand:Gour d

e Tazenat.JPG



https://nl.wikipedia.org/wiki/Cha%C3%AEne_des_Puys#/media/Bestand:Gour_de_Tazenat.JPG
https://nl.wikipedia.org/wiki/Cha%C3%AEne_des_Puys#/media/Bestand:Gour_de_Tazenat.JPG

Bron 4. Vorming van de Montagne de la Serre, in willekeurige volgorde

A.

Bron: https://volcan.puy-de-dome.fr/volcans/montagne-de-la-serre.html



https://volcan.puy-de-dome.fr/volcans/montagne-de-la-serre.html

Correctievoorschrift

2p

1.

Een juiste uitleg is:

e De Alpiene gebergtevorming hangt samen met korstverkorting
(compressie) in de noord-zuidrichting (door de noordwaartse beweging
van de Afrikaanse plaat). (1p)

¢ Diezelfde beweging wordt deels mogelijk gemaakt door uitrekking
(extensie) van de Euraziatische plaat in oost-westrichting (waarbij de
slenken zich vormen). (1p)

Een andere juiste uitleg is:

e De Alpen worden gevormd doordat Afrika in noordelijke richting tegen
Europa duwt. (1p)

e Daarbij wordt de korst ook een beetje naar opzij (dus naar oost en west)
geschoven (wat de slenken veroorzaakt). (1p)

3p

De juiste combinaties zijn:
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Per drie juiste 1p, max 3p.

1p

De juiste volgorde is:
e C (fase voordat er vulkanisme is) — A (actief vulkanisme) - D (opheffing
van zowel horst als slenk) — B (erosie van het vrijliggende sediment in de
slenk)

2p

Een juiste uitleg is:
e De Limagneslenk is gevormd door het uitrekken van de korst. (1p)
e Diezelfde beweging zorgde dat er ruimte kwam waar magma kon
opstijgen. (1p)
Een andere juiste uitleg is:
e De extensie die de Limagneslenk vormde, bracht ook hete /
asthenosferische mantel dichter bij het opperviak (1p)
e Door de drukverlaging kan de mantel smelten; het gevormde magma
veroorzaakt vervolgens het vulkanisme. (1p)

3p

Een juist antwoord is:
e Enerzijds was de periode van uitbarstingen ongeveer tien keer langer dan
de huidige periode van inactiviteit. (1p)
Anderzijds duurt de huidige inactiviteit al ruim 8000 jaar. (1p)
Conclusie: je kunt niet met zekerheid zeggen dat toekomstig vulkanisme
uitgesloten is, maar de kans dat het er op menselijke termijn weer van
komt, lijkt niet heel groot. (1p)




